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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Совокупность устойчивых мотивов, которая ориентирует деятельность и поведение людей
в различных ситуациях, называется:

1) характер личности 2) воображение личности 3) темперамент личности
4) направленность личности

2.  Система связей между людьми и социальных норм, правил взаимоотношений и деятель-
ности людей  — это социальная(-ый):

1) стратификация 2) институт 3) статус 4) идентификация

3.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

4.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) восстановление историко-культурного наследия регионов

2) повышение уровня жизни населения
3) развитие жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства

4) достижение реального равенства мужчин и женщин в жизни общества

5.  Массовая культура в отличие от народной:
1) имеет преимущественно любительский характер проявления

2) служит основой формирования национальной культуры
3) не имеет традиций и не связана с определенной религией

4) характеризуется ценностно-смысловой самодостаточностью и духовным аристократиз-
мом

6.  Рыночная цена уравновешивает спрос и предложение товаров на рынке, поэтому с помо-
щью цены рынок выполняет функцию:
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1) селективную 2) регулирующую 3) информационную 4) стимулирующую

7.  В эпоху Просвещения слово «культура» обозначало:
1) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;

2) специфический образ жизни человека, который отличается от природного бытия;
3) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;

4) воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами;
5) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека.

8.  Сторонники натуралистического подхода рассматривают общество как:
1) особый живой организм 2) определенный культурно-исторический тип

3) суперсистему с господствующим типом мировоззрения
4) развитие и смену общественно-экономических формаций

9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  В соответствии с законодательством для избирательной системы Республики Беларусь
характерно:

1) самостоятельное составление гражданами списков для участия в голосовании
2) разрешение контроля за волеизъявлением граждан в ходе голосования

3) открытое голосование граждан на избирательных участках
4) свободное участие граждан в выборах в представительные органы власти

11.  Мотивация поступка:
1) рассматривается как основное средство достижения цели

2) всегда содержит нравственную составляющую
3) является регулятором поведения человека

4) является прообразом ожидаемого результата

12.  К типичным искажениям восприятия конфликта относится позиция «все ясно», которая
заключается в:

1) разной оценке одних и тех же поступков участников ситуации
2) однозначной оценке намерений оппонента как враждебных

3) выявлении недостатков у других, а не у себя
4) уверенности в том, что только собственная позиция истинна и справедлива

13.  Международные отношения сотрудничества выделены по критерию:
1) сфера общественной жизни 2) участники отношений 3) расстановка сил

4) степень напряженности
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14.  Общность людей с устойчивыми взаимосвязями, схожими интересами, определенными
правилами поведения и взаимоотношений называется:

1) социальная группа; 2) духовная культура общества;
3) политическая организация общества; 4) социальная структура общества.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

16.  Выберите вариант ответа, оба элемента которого являются видами международных отно-
шений по состоянию:
 

а)  биполярный мир
б)  однополярный мир
в)  сотрудничество
г)  межгосударственные отношения
д)  конфликт

1) в, д 2) б, д 3) в, г 4) а, б 5) б, г

17.  Определите две характеристики демократической политической системы.
 

1)  институтом достижения политических целей является право порядок
2)  всеобъемлющий жесткий контроль государства за всеми сферами жизни
3)  господство правящей партии над всеми общественными организациями
4)  наличие общегосударственного представительного органа власти
5)  идеологизация общества, монополия власти на информацию

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободная конкуренция производителей товаров
2)  действие законов спроса и предложения
3)  широкое распространение ручного труда
4)  господство государственной собственности
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  директивное управление экономикой
2)  действие законов спроса и предложения
3)  подавление экономической инициативы
4)  государственное регулирование экономических процессов
5)  свободное ценообразование

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация исполнения и отбывания наказаний осужденными
2)  координация правоохранительной деятельности государственных органов
3)  контроль за соблюдением законодательства в области финансов и налогообложения
4)  организация таможенного контроля при пересечении границы

22.  Политическая и правовая связь лица с государством, не зависящая от национальной при-
надлежности этого лица, называется ________.

23.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право
на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 
«...Абсолютная идея есть прежде всего единство практической и теоретической идеи и, следова-
тельно, вместе с тем единство идеи жизни и идеи познания... Абсолютная идея есть для себя, по-
тому что в ней нет ни перехода, ни предпосылок и вообще никакой определенности, которые не
были бы текучи и прозрачны; она есть чистая форма понятия, которая созерцает свое содержание
как самое себя. Она есть свое собственное содержание, поскольку она есть идеальное различение
самой себя от себя, и одно из этих различений есть тождество с собой, которое, однако, содержит
в себе тотальность форм как систему содержательных определений».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цита-
ты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  иррационализм;
3)  экзистенциализм;
4)  идеализм;
5)  позитивизм;
6)  скептицизм.

25.  Разница между выручкой, которую получает предприятие за произведенную и реализо-
ванную продукцию, и затратами на ее производство  — это _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число),
в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Определите орган государственной власти, о котором идет речь во фрагменте ст. 98 Кон-
ституции Республики

Беларусь.
«...избирает шесть судей Конституционного Суда... избирает шесть членов Центральной ко-
миссии Республики Беларусь по выборам и проведению республиканских референдумов... отменя-
ет решения местных Советов
депутатов, не соответствующие законодательству...».
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27.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  культурная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  учет доходов граждан
2)  обеспечение безопасности общества
3)  создание условий, необходимых для духовного развития граждан
4)  установление нормативов предельно допустимых выбросов вредных веществ

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

28.  Права на образование и на свободу технического творчества относятся к такой группе
прав человека, как _________ права.

29.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

30.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

31.  Укажите ДВА политических права, зафиксированные в Конституции Республики Бела-
русь:

1)  право на свободу собраний;
2)  право на образование;
3)  право на свободу печати;
4)  право на юридическую помощь;
5)  право на свободу, неприкосновенность и достоинство личности;
6)  право сохранять национальную принадлежность и выбирать язык общения.
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32.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  Комитет государственного контроля
Б)  Комитет государственной безопасности
В)  милиция общественной безопасности

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  борьба с терроризмом и контрабандой
2)   надзор за исполнением законодательства в области отношений государственной соб-
ственности
3)  охрана общественного порядка
4)  надзор за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

А)  внушение
Б)  убеждение

1) основано на доказательствах, ориентированных на критически настроенную личность
2)  опирается на некритическое восприятие и силу авторитета
3)  вызывает непроизвольные реакции, не свойственные человеку намерения, действия
4)  проявляется как манипулятивное речевое воздействие
5)  ориентировано на формирование сознательной деятельности субъекта
6)  итогом воздействия одного из партнеров является внутреннее принятие другим полу-
чаемой информации

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.

34.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

А) ___  — американский экономист, профессор экономики Йельского университета. Он явля-
ется одним из создателей теории Б)_____. Суть этой теории в том, что В)______ является
определяющим фактором в процессе формирования хозяйственной конъюнктуры.
 

Cлова (словосочетания):
1)  Т. Веблен;
2)  капитализм;
3)  И. Фишер;
4)  монетаризм;
5)  объем находящейся в обращении денежной массы;
6)  объем производимой продукции.

36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продав-
цов дифференцированной продукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исклю-
чительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действу-
ет большое количество продавцов однородной продукции, не влияющих на рыночную
цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барье-
ра для входа на рынок выступает необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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38.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  интегративно-коммуникационная
Б)  регулятивная
B)  компенсаторная

Проявление
1)  создание норм и образцов поведения, контроль за их соблюдением
2)  общение верующих на базе единых ценностей и убеждений
3)  формирование у человека картины мира
4)  формирование у человека душевного комфорта


